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ABSTRACT
A contr ibut ion  to   the  theory 
of  affect ive processes

I. Poláčková Šolcová, R. Trnka
The paper reflects a long-term ambiguity in the 
theoretical concept of affective phenomena. The 
focal point of this study is the conceptualization 
of the term “affect” with regard to the other af-
fective  phenomena  (specifically  emotion  and 
mood).  Our definition of affect is substantially 
different  than  existing Czech  terminology  and 
we define affect as the necessary component of 
all  affective  processes.  Contrary  to  the  Czech 
traditional concept of affect, we do not attribute 
characteristics such as “high intensity” or “dis-
organising  influence”  on  cognitive  processes, 
behaviour,  etc.  per  se. We  define  affect  in  ac-
cordance with many  authors,  as  a  point  in  the 
continuum of affective stream and the basic unit 
of  all  affective  phenomena.  Affective  pheno-
mena or processes we consider as an umbrella 
term  for  a  complex  phenomenon  like  affect, 
emotion, mood, emotional episode,  interperso-
nal attitude, sentiment, passion and so on: their 
common component  is  the affect. We consider 
emotion  as  a  figure  that  emerges  in  the  affec-
tive stream as a complex  reaction  to  the event 
that has meaning for an individual and is inter-
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preted with  respect  to  the  experience,  context, 
individual characteristic, and sociocultural envi-
ronment of the individual. Contrary to the Czech 
tradition, emotions are viewed as “just” one type 
of affective phenomena with a relatively specific 
definitional framework. The moods are consid-
ered  parts  of  the  affective  stream  continuum 
that  have  a  specific  and  for  consciousness  ac-
cessible quality. The concepts of affect, emotion 
and mood discussed in this paper are contrasted; 
however, we have described where they overlap 
conceptually. The  relationships  of  all  affective 
phenomena have been considered as interacting 
with a tendency to synchronize into one (for an 
individual typical) affective stream.
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Téma afektů, emocí a nálad, které souhrnně označujeme jako afektivní jevy, se ve spo-
lečenských vědách objevuje nesmírně často. Afektivní jevy prostupují psychologic-
kými, fyziologickými, behaviorálními, sociálními i kulturními systémy a jsou tak vý-
znamným tématem nejenom v psychologických oborech, ale i v dalších vědách. Téma 
afektivních jevů je v psychologii charakteristické až zahlcujícím množstvím konstruk-
tů a diverzifikovanými názory a přístupy, v jejichž přímém kontrastu je nízká ochota 
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autorů vymezovat, kterého směru v množství přístupů jsou stoupenci a s kterým defi-
ničním rámcem afektivních procesů vlastně pracují. Před čtvrt stoletím Batson, Shaw 
a Oleson  (1992)  poznamenali,  že  v  psychologii  jsou pojmy  afekt,  emoce  a  nálada 
používány  proměnlivě  a  bez  úspěchu  konsensuálně  konceptualizovat  rozdíly mezi 
nimi. Gerald L. Clore v dubnu 2014 zahájil svůj příspěvek u příležitosti inauguračního 
setkání Společnosti pro afektivní vědy (The Society for Affective Science1) tím, že je 
mu ctí vystoupit na první konferenci afektivních věd, ale nejprve by rád znal odpověď 
na otázku, co je to afekt? Jak dále uvádí, afekt je pojmem, který je často používán, ale 
jen ojediněle vymezován. Na druhou stranu každý jazyk a kultura má nějakou klasi-
fikaci afektivních jevů (Wierzicka, 1995) a často je třeba zvážit, např. s ohledem na 
nástroje měření, zda má výzkumník v hledáčku afekty, emoce či nálady.

(Ne)konvenční pojetí afektu v českém prostředí 
Afekt patří jednoznačně k pojmům, jejichž definiční rámec se v různých přístupech 
diametrálně liší. Zajímavé definiční vychýlení pojmu afekt nalézáme v českém (česko-
slovenském) pojetí. Afekt má v našem prostředí často úzký význam prudkého výboje 
emočního procesu (čehož se drží laická psychologie, ale i např. forenzní psychologie, 
kdy se říká, že někdo jednal v afektu) a toto vymezení zaujímá celá řada českých od-
borníků. Například Nakonečný (2000) vymezuje afekty jako „výbuchy silných emocí, 
které mohou mít dezorganizující vliv na jednání, myšlení a další kognitivní funkce“ 
(s. 112) a podobně vymezují afekt Hartl a Hartlová (2000) a s nimi další autoři (např. 
Plháková,  2003,  s.  401–402). Afektu  bývá  připisována  vysoká  intenzita  (výbuch) 
a také negativní konsekvence (dezorganizující vliv) a vysoká dominance (nízká kon-
trola  nad  průběhem  afektu). V  kontextu  české  odborné  literatury  bývá  navíc  afekt 
pojmem podřazeným k emocím, kdy všechny afektivní jevy nazýváme emoce a afekt 
je (spolu s náladou a vášněmi) jen jedním z typů emocí, které jsou takto klasifikovány 
s ohledem na délku trvání (krátká a prudká emoce je považována za afekt a dlouhá 
emoce  za  náladu). Toto  české  konvenční  pojetí  vztahu  emocí  a  afektů  oslabuje  až 
např. Stuchlíková (2002), Czekóová s Urbánkem (2010), Poláčková Šolcová, Lukav-
ský, Slaměník (2008) či Slaměník (2011, s. 10), kteří (mnohdy pod čarou) upozorňují, 
že afekt, zvláště v anglosaské literatuře, bývá považován za synonymum k emocím 
a dokonce za kategorii obecnější, než jsou emoce. 
Cílem  tohoto  příspěvku  je  upozornit  na  různá  pojetí  afektu  a  afektivních  jevů 

v soudobé psychologii, rehabilitovat afekt z příliš úzkého a nepříliš šťastného pojetí 
a definičního rámce v českém prostředí a umožnit funkčnější a širší koncepci afektu. 

Afekt jako základní pojem, stavební kámen a nadřazená kategorie 
všech afektivních jevů
Zcela zásadní  je  si uvědomit,  že  celá  řada  současných autorů vymezuje afekt  jako 
základní jednotku a zároveň stavební kámen všech afektivních jevů. Scherer (1984) 
vymezuje afekt  jako zásadní kategorii pro jakékoliv afektivní valenční stavy, ať už 
jsou  jimi  emoce  zlosti  či  smutku,  emoční  epizody,  jakými  jsou  loučení  či  setkání, 
nálady, jakými jsou deprese, splín nebo euforie, osobnostní postojové stavy, jakými 
jsou náklonnost či nenávidění, a temperamentové osobnostní rysy, jakými jsou třeba 
dobrosrdečnost či hostilita. 

1 Podobně jako existují kognitivní vědy, byla v roce 2013 založena multidisciplinární Společnost 
pro  afektivní  vědy,  která  má  za  cíl  podpořit  spolupráci  mezi  různými  vědními  obory,  které  se  
v  nějakém  ohledu  zabývají  afektivními  procesy  (např.  lingvistika,  neurovědy,  informatika,  me- 
dicína, antropologie atd.) 
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Russell s Barretovou (Russell, 2003; 2009; Russell, Barrett, 1999) zavedli pojem 
jádrového  afektu  (core  affect),  který  definují  jako  neurofyziologický  stav,  který  je 
kdykoliv přístupný vědomí jako jednoduchý (ne nutně reflektovaný, ale reflektova-
telný) pocit, jenž se nejsilněji projevuje v náladách a emocích: afekt považují za zá-
kladní ingredienci a komponentu emocí a nálad a dalších afektivních jevů. Jádrový 
afekt Russell (2003) charakterizuje jako univerzální a jednoduchý. Existuje bez toho, 
že by byl nějak pojmenován, interpretován, konstruován či přiřazen k nějaké příčině. 
Afekt je považován především za jeden bod v rámci kontinua afektivního prožívání 
jedince (Russell, 2003), jenž je přístupný vědomí jako pocit nebo sled pocitů. Jádrový 
afekt není sám o sobě zakoušen ve vztahu k něčemu: není reakcí na nějakou konkrétní 
událost, je jedním bodem v kontinuu prožívání. Jádrový afekt se projevuje nejen ve 
všech afektivních jevech, v náladách, v emocích a emočních epizodách, ale i v po-
stojích  či  afektivních  osobnostních  rysech  či  v  temperamentu. U  jádrového  afektu 
Russell klade důraz na jeho nekognitivní charakter, neredukovatelnost a dále na to, že 
oproti emocím, které mají svoji intencionalitu (reagují na něco), afekt je jakoby „sám 
o sobě“ a intencionalita mu není připisována. Jádrové afekty jsou vědomí kognitivně 
dostupné elementy nálady, emoce či anticipované emoce a dalších afektivních jevů. 
Jsou  přítomny  neustále,  i  když  se  necítíme  nějak  „konkrétně“. Ačkoliv  je  jádrový 
afekt jednoduchý na privátní, prožitkové (pocitové) úrovni, je složitý a komplexní na 
úrovni fyziologické či psychologické. Jádrový afekt je komponentou emocí a nálad, 
ale může  se  objevovat  i  ve  své  čisté,  syrové  formě. Například,  jak Russell  (2003,  
s. 148) uvádí, o hrdosti můžeme uvažovat jako o dobrém pocitu ze sebe sama, přičemž 
„dobrý  pocit“  je  jádrovým  afektem  a  hrdost  emocí. Nálada  je  pak  podle Russella 
déletrvající kontinuum jádrového afektu. Jádrové afekty stejně jako nálady poskytují 
jedinci informace především o aktuálním (či déletrvajícím) vnitřním nastavení, poci-
ty jsou pak synonymem k afektům, nejsou vázány pouze na emoce, ale na všechny 
afektivní jevy.
I další autoři se vypořádávají s afekty podobně jako Russell. Podle Frijdy (1986), 

jehož  teoretický  rámec  je  podobný  Russellovu,  je  afekt  prožívaným  a  aktuálním 
zhodnocením prožitku události. Larsen (2000) hovoří o afektu jakožto o zabarvení, 
tónu subjektivního prožitku, který je spojen s emocí nebo s náladou a je v prvé řadě 
valenčně hodnotící: afekt je prožíván libě nebo nelibě. Gross (1998) vymezuje afekt 
jako reprezentaci valenčních prožitků a postojů, které jsme v rámci našeho kultur-
ního prostředí obvykle schopni  řadit  s odhadem na anticipované vyznění prožitku 
v kontinuu pozitivity a negativity. Buck (1999) vymezuje afekt jako subjektivně pro-
žívané pocity a přání a akcentuje biologický charakter afektu, do afektu zahrnuje mo-
tivačně-afektivní systémy spojené s hierarchicky organizovanými neurochemickými 
systémy  mozku,  včetně  subkortikálních  a  limbických  mozkových  struktur. Afekt 
podle Bucka naplňuje individuální (jáské) funkce (nabuzení,  tendenci přistoupit či 
odstoupit) a prosociální (kooperativní) funkce. Biologický afekt podle téhož autora 
(Buck, 1999) je fyziologickým základem, konstitučním momentem pro afekty další 
úrovně: např. sociální afekty (hrdost, vina, stud, žárlivost), kognitivní afekty (zvě-
davost, zájem, překvapení), morální afekty (spravedlnost, moc) či tělesné afekty (or-
gasmus, únava). Motivační (tělesné) afekty (hlad, napětí, nabuzení, únava, přesyce-
ní) poskytují informace o specifických stavech organismu: informují nás o množství 
energie, kterou máme k dispozici, a jsou spojeny s tendencí přistoupit nebo odstoupit 
(BIS/BAS, viz dále). Afekt nám poskytuje informace o našem vnitřním světě (Clore, 
Tamir,  2002),  je  zaměřen dovnitř,  respektive  je  zároveň průvodcem  toho,  na  jaké 
valenční rovině aktuálně zpracováváme informace (affect as information approach, 
Gohm, Clore, 2003). 
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Charakter  afektu  (potažmo  emoce,  nálady)  bývá  popisován  dimenzionálně,  při-
čemž dimenzionální  přístup k  afektivním  jevům  je v  souladu  s Wundtovou  (1924, 
podle Lewis et al., 2007) konceptualizací dimenzí libosti – nelibosti, napětí – uvol-
nění, vzrušení – uklidnění. V poslední době se počet afektivních dimenzí na zákla-
dě celé řady různě koncipovaných empirických experimentálních studií  (Cacioppo, 
Gardner, Berntson,  1999; Lang,  1995; Lang, Bradley, Cuthbert,  1990; Lang  et  al., 
1993) ustálil na dvou dimenzích – valence a intenzity/aktivace. V rámci této struktury 
se hodnotící dimenze libosti – nelibosti neboli valence vztahuje právě k hédonické-
mu tonu afektivního prožitku. Dimenze libosti – nelibosti je pankulturní a univerzál-
ní dimenzí a objevuje se ve všech jazycích a kulturách (Russell, 1991; Wierzbicka, 
1995). Druhá dimenze aktivace či intenzity (arousal) se vztahuje k míře mobilizované 
energie či intenzity. Jak však uvádí Russell (2003, s. 150), Wundtův model pro popis 
emocí je považován za vhodný pro popis afektu a zároveň za nedostatečný pro popis 
emocí (emočních epizod): model selhává při popisu, ale především při diferenciaci 
tak komplexních jevů, jakými jsou žárlivost, nenávist, opovržení, vina, soucit, závist, 
vděčnost či stud. Roberts a Wedell (1994) navíc kritizují vysokou míru redukcionismu 
při snaze zachytit variabilitu komplexních, afektivních procesů v rámci pouze dvou 
dimenzí – valence a intenzity/aktivace. 
Operacionalizace měření afektu v jednotlivých afektivních dimenzích je rozmanitá 

– někdy je měřena četnost určitých afektivních prožitků, jindy intenzita a trvání, míra 
ne/libosti;  je však nutné si uvědomit, že se  jedná především o statistické konstruk-
ty, které s sebou nesou značnou míru abstrakce a teoretických východisek. Afektivní 
textura každého člověka – míra (četnost, intenzita) pozitivních a negativních afektů 
v afektivním proudu – se interindividuálně liší a můžeme hovořit o temperamentovém 
vyladění či implicitním/explicitním afektivním vyladění jedince. K měření dispozič-
ních osobnostních rysů, jakými jsou pozitivní a negativní afektivita (Berry, Hansen, 
1996; Tellegan, 1982; Watson, Clark, Tellegan, 1988),  jsou vyvinuty  (ve výzkumu 
často používané) nástroje, jakými jsou – např. k zachycení explicitního vyladění je-
dince  – PANAS  (Positive  and Negative Affect  Schedule, Watson, Clark, Tellegan, 
1988),  či  k  zachycení  implicitního  afektivního  vyladění  jedince  IPANAT  (Implicit 
Positive and Negative Affect Test; Quirin, Kazén, Kuhl, 2009). Pozitivní afektivita je 
definována častějším výskytem pozitivně valencovaných afektů, negativní afektivita 
častějším výskytem negativně valencovaných afektů (Berry, Hansen, 1996). Pozitivní 
a negativní afektivní dimenze se v literatuře objevují jako konstrukt v několika podo-
bách, ve kterých bývají považovány 
a) za protikladné  jevy, kdy se s afekty pracuje  jako s opozity – smutný vs. veselý, 
příjemný vs.  nepříjemný  (Russell,  1991; Russell, Lewicka, Niit,  1989),  přičemž 
jedinec nemůže prožívat zároveň silně pozitivní a silně negativní afekty;

b) za dva nezávislé konstrukty (Bradburn, 1969; Bradburn, Caplovitz, 1965; Diener, 
Emmons, 1984), kdy pozitivní a negativní „polovina“ kontinua jsou na sobě nezá-
vislé, afekty na obou stranách kontinua nejsou opozitní, a tudíž absence pozitivního 
afektu neznamená nutnou přítomnost afektu negativního, a naopak; 

c) za vzájemně interagující konstrukty, kdy např. pozitivní afekty facilitují práci s ne-
gativními  (Tugade,  Fredrickson,  2004),  nebo  fungují  jako  nárazník  proti  nepří-
jemným dopadům stresu (Folkman, 2008). Konkrétně Fredricksonové „BB model“ 
pozitivních emocí (Broaden and Build Model, BBM, Fredrickson, 1998, 2001) je 
hlavním teoretickým přístupem, který vysvětluje interagující vztah mezi pozitivní-
mi a negativními afekty/emocemi. BBM říká, že negativní emoce zužují spektrum 
kognice a repertoár chování a toto zužování je adaptativní pouze v případě, kdy je 
jedinec konfrontován s reálným a bezprostředním (nikoliv hypotetickým či očeká-
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vaným) nebezpečím (Cohn et al., 2009). Model je syntézou tří předpokladů: (1) hy-
potézy rozšiřování  (broaden hypothesis), která předpokládá, že pozitivní emoce 
rozšiřují pole pozornosti jedince (Gasper, Clore, 2002), jeho kognitivní (Fredrick-
son, Joiner, 2002) a behaviorální repertoár (Johnson, Fredrickson, 2005); (2) hy-
potézy budování (build hypothesis), která tvrdí, že i krátkodobé pozitivní emoce 
mohou mít dlouhodobý vliv na posílení fyzických, psychických, kognitivních a so-
ciálních zdrojů a rezervoárů ( Cohn et al., 2009; Fredrickson, 2000); (3) a nakonec 
hypotézy anulování (undoing hypothesis), která předpokládá, že pozitivní emoce 
fungují jako protijed na emoce negativní v tom ohledu, že upravují nebo umenšují 
jejich negativní vliv na jedince (Fredrickson, 2001).
Prožívání pozitivních a negativních afektů zároveň úzce  souvisí  s  aktivací dvou 

různých neurobiologických struktur, které řídí afektivní procesy a následné chování 
jako odpověď na  signály  z prostředí. Podle Tomkinse  (1962)  je  afekt  zesilovačem 
motivačních systémů a základem dalších hodnotících jevů, jakými jsou například po-
stoje (Thurstone, 1931), a jak již bylo řečeno, afekt je základem motivační tendence 
přistoupit  (Behavioral Approach System, BAS) nebo odstoupit  (Behavioral  Inhibi-
tion/Avoid System, BIS). Gray (1990) definuje behaviorální systém aktivace (BAS 
– Behavioral Activation System) a behaviorální systém inhibice (BIS – Behavioral 
Inhibition System) tak, že BAS aktivuje apetitivní chování jako odpověď na signá-
ly  odměny  (approach-related behavior),  zatímco BIS  inhibuje  chování  jako  reakce 
na trest či neodměnění/neocenění (avoidance-related behavior). Tyto dvě motivační 
struktury jsou považovány za ortogonální a každá je vztažena k jedné širší afektivní 
kvalitě – BAS k prožívání pozitivního afektu a BIS k prožívání negativního afektu 
(Gray, 1990; Updegraff et al., 2004). 
Pro  přesnější  zachycení  charakteru  komplexních  afektivních  procesů  lze  rovněž 

využít další charakteristiky a dimenze jako např. míra kontroly, dimenze saturace po-
třeb, míra intencionality či vztahovost ve smyslu zaměření na konkrétní osobu nebo 
sociální skupinu (Davitz, 1969; Trnka, 2013).

Obr. 1 Afektivní jevy: afekty, emoce, nálady

Shrneme-li krátce teoretické vymezení afektů a afektivních jevů, zdůrazňujeme ve 
shodě s celou řadou autorů (např. Fiehler, 2002; Schwarz, Clore, 2006), že z hlediska 
kategorizace jsou všechny emoce afektivními jevy, ale ne všechny afektivní jevy jsou 
emoce – emoce jsou (jen) jedním z typů afektivních jevů, respektive procesů (obr. 1). 
Afekt je základní stavební jednotkou a součástí všech afektivních jevů, považujeme jej 
za jeden moment (bod) v kontinuu afektivního prožívání člověka, afektivním proudu, 
přičemž charakter a funkce afektu je především evaluační. Afekt nemá (ve srovnání 
s emocí) signální charakter, nereaguje na něco, je přítomný neustále, nemusí být nutně 
interpretován ani registrován. Tímto přístupem k pojetí afektu se cíleně a zásadně od-
lišujeme od literatury, ve které bývá afektu přisuzována vázanost na nějaký konkrétní 
objekt (např. Czako, Seemannová, Bratská, 1982; Hartl, Hartlová, 2000; Nakonečný, 
2000 ad.)  i od  literatury, kde  je  afekt  jedním z  intenzivních emočních  stavů, který 
blokuje optimálně naučené výkony (Kováč, 2010). Afekt považujeme za kontinuálně 
přítomný a zvědomitelný moment v afektivním proudu, který je typický svým eva-
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luačním charakterem, přičemž mu (oproti laickému pojetí) nelze připisovat negativní 
a dezorganizující charakter per se, vlastnosti jakými jsou např. nepatřičnost, kontex-
tová nepřiléhavost nebo vysoká intenzita. Afekt může být patřičný, přiléhavý i slabý. 
V  rozporu  s Nakonečným  považujeme  vymezení  afektů  jakožto  „výbuchů  silných 
emocí, které mohou mít dezorganizující vliv na jednání, myšlení a další kognitivní 
funkce“ (Nakonečný, 2000, s. 112), za velmi úzké a vymezení afektu jako „krátkodo-
bého porušení duševní rovnováhy, prudkého pohnutí mysli projevující se prchlivostí“ 
(Akademický slovník cizích slov, 2005) za v psychologii nepřiléhavé a zavádějící. 
Afekt chápeme šířeji, jako nutnou součást všech afektivních jevů a považujeme jej za 
pojem stejného významu, jako je (subjektivní) prožitek či pocit, a afektivní prožívání 
za významově totožné s cítěním. Afekt je synonymem k pocitu, subjektivnímu pro-
žitku, který tvoří jednu z komponent emocí. Naše pojetí pocitu je tedy v nesouladu 
i s Říčanem (2005, s. 104), který rozdíl mezi citem a pocitem uvádí následovně: „Od 
pojmu citu odlišíme pojem pocitu, který má blíže k vnímání, mluvíme např. o poci-
tu tepla: poněkud nelogicky přejímá psychologie z přirozeného jazyka sousloví jako 
‚pocit viny‘ či ‚pocit méněcennosti‘“. Pocit viny nebo méněcennosti naopak přejímá 
psychologie zcela logicky jako prožitkovou komponentu emoce viny či méněcennosti 
(viz část věnovaná emocím, emočnímu afektu).
Pojem afektivní proud, který v souvislosti s afektivními procesy zavádíme, je kon-

tinuální řadou afektů a zároveň pozadím, ve kterém je emoce nebo nálada figurou, 
přičemž tvary a interpretace jednotlivých figur závisí na aktivaci diskrétního neuro-
humorálního systému, ale rovněž na úhlu pohledu pozorovatele, jeho stylu vnímání, 
zkušenosti, aktuálním stavu vědomí, kontextu a kulturně a individuálně charakteris-
tické interpretaci afektivních jevů. Afektu je třeba rozumět jako obecnému termínu, 
který reprezentuje subjektivní prožitkovou zkušenost – pocit – v určitém čase. Afekt 
je nedílnou součástí a nutně se objevuje ve všech ostatních afektivních jevech (emoce, 
nálady,  postoje  ad.),  které  v  rámci  (nejen)  našeho kulturního kontextu  rozmísťuje-
me na bipolární (pozitivní – negativní) dimenzi valence, a rozlišujeme je s ohledem 
na  úroveň  aktivace,  případně  intenzity  či  dominance  (míry  zahlcení)  a  dalších  di-
menzí. Pozitivní afekt se pak např. realizuje v emocích, jakými jsou radost, spoko-
jenost a negativní afekt v emocích, jakými jsou smutek či strach. Zatímco rozložení 
některých emocí v afektivním poli je relativně konsensuální (např. žal je negativní), 
existuje celá řada afektivních jevů, které je obtížné v kontinuu pozitivity – negativity 
„umístit“, přičemž se jedná o afektivní jevy valenčně smíšené (např. lítost) a kulturně 
specifické (např. japonská amae). 
Hranice mezi tím, co je syrový afekt a co už je emoce, emoční afekt, je těžko vy-

mezitelná. V mnoha přístupech jsou možná díky tomu afekt a emoce používány pro-
měnlivě, jednoduše jako prožitková komponenta všech afektivních jevů (Buck, 1993; 
MacLean, 1990), přičemž emoční afekt reprezentuje pouze jednu kategorii z celého 
spektra afektů, které jedinec reflektuje a zpracovává (Panksepp, 2005a, b). V mnoha 
přístupech jsou afekty považovány za synonymum k emoci – konkrétně např. v obsáh-
lé monografii Handbook of Affective Sciences (Davidson, Scherer, Goldsmith, 2009). 
Vyjdeme-li z předpokladu, že afekty jsou společnou kategorií všech afektivních jevů, 
pak mluvíme-li o emocích či náladách, mluvíme automaticky i o afektech (pocitech, 
subjektivních prožitcích). Zatímco některé jazyky nepracují se slovem emoce, všech-
ny jazyky mají slovo pro pocit (Wierzbicka, 1999). I jazyky, které neužívají pojem 
„emoce“, užívají  slova pro  jednotlivé emoce (např.  strach) a považují  je za pocity. 
Sémantické hledisko signalizuje, že pocity (afekty) jsou širším a univerzálnějším ter-
mínem než emoce (Prinz, 2005). Zatímco některé pocity nejsou emoce, například růz-
né somatické pocity (nevolnost, brňavka, mrazení), všechny emoce v sobě z definice 
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mají prožitkovou složku neboli pocit (afekt). Je samozřejmě otázkou, zda a nakolik 
hledat hranice mezi afekty a emocemi a v  tomto příspěvku není ani podstatné, zda 
pocity  jsou  obecnější  kategorií  než  emoce. V  souladu  s  cílem  příspěvku  se  pouze 
snažíme ukázat afekt v  jiném, méně zaostřeném a širším úhlu pohledu, než  jak ho 
současné české definice (nefunkčně) vymezují.

Emoce
Afektivní jevy bývají tradičně děleny na afekty, emoce (emoční epizody) a nálady2. 
V  současném    vymezení  pojmu  emoce  a  v  teoriích  emocí  nejvíce  dominují  podle 
Grosse  a Barrettové  (2011)  či Scherera  (2000)  teorie diskrétních  emocí  (Discrete 
Emotion Theory, např. Panksepp, 1982, 1989), teorie základních, primárních emocí 
(Basic Emotion Theory, např. Ekman, 1972, 1992;  Izard, 1990),  teorie zhodnoce-
ní (Appraisal Theory, např. Arnold, 1960, podle Reisenzein, 2006) a komponentové 
modely (Componential Models, např. Scherer, 2005), dimenzionální přístupy (Uni/
Multidimensional Models, např. Plutchik, 2001; Russell, 1980; Watson, Clark a Tel-
legen, 1988) a přístupy orientované na význam emocí (Meaning Oriented Models, 
např. Ortony, Clore, Collins, 1988) jakožto lexikálního či strukturálního (např. Clo-
re, Ortony, 1991; Rosch, Simpson, Miller, 1976) nebo psychologického konstruktu 
(Psychological  Construction)  či sociálně-kulturního konstruktu  (Social/Cultural 
Construction, Averill, 1980; Schweder, 1993). Každý z těchto přístupů jinak odpoví-
dá na otázky, zda je emoce jedinečným duševním stavem či procesem, zda je emoce 
vyvolána  a  spojena  s  konkrétním  fyziologickým mechanismem,  zda má  jednotlivá 
emoce tendenci ke specifické fyziologické, neurohumorální či behaviorální odpovědi 
atd. (viz rovněž Poláčková Šolcová, Matsumoto, 2013). 
Ačkoliv psychologie nedošla k  jedné definici emocí, panuje napříč  různými pří-

stupy značná shoda nad některými body, komponentami, procesními částmi, které se 
k pojmu emoce vztahují. Definiční rámec emoce je vlastně „fuzzy kategorií“ (Gross, 
Muñoz, 1995), která si nenárokuje jediné správné a komplexní vymezení, na základě 
kterého by bylo  lze postulovat „co  je a co už určitě není“ emoce. U pojmu emoce 
se uplatňuje především definice prototypická, která zdůrazňuje typické rysy emoce, 
typické komponenty a jevy, které mohou, ale nemusejí být přítomny v emočním pro-
cesu, systému či stavu, přičemž jejich přítomnost zvyšuje pravděpodobnost, že daný 
jev je emocí. 
Odborníci se u emocí shodují na tzv. reakční triádě až sextě, neboli na skutečnosti, 

že emoce jsou stavem či souborem provázaných a synchronizovaných procesů, kte-
ré zahrnují subjektivní prožitek jedince, expresivní motorické chování (výraz tváře, 
postoj, hlas) a fyziologickou reakci jedince (Gross, Barret, 2011; Mauss et al., 2005). 
Další autoři dodávají komponenty tendence k jednání, kognitivní zhodnocení a s nimi 
spojenou regulaci emocí (viz např. Frijda, 1986; Lazarus, 1991; Nolen-Hoeksema et 
al., 2012; Scherer, 1984, 2000). Emoce jsou pak zastřešujícím pojmem, který zahrnuje 

2 V našem prostředí bývají emoce děleny na afekty, nálady a vášně. Mezi afektivními jevy se v za-
hraniční  literatuře  (srov.  např.  Frijda  et  al.,  1991; Scherer,  2000)  dále  objevují  afektivní  postoje 
jakožto relativně trvalé a citově zbarvené přesvědčení, preference a predisponované chování vůči 
objektům, jevům a osobám (nenávist, láska, ničení, mít rád); interpersonální afektivní postoje, kte-
ré charakterizuji afektivní (citový) vztah v diskrétních interpersonálních interakcích (např. vřelost, 
chlad,  podpora);  osobnostní  rysy  jako  temperamentové dispozice  a  tendence k  chování,  které  je 
typické pro jedince (nervozita, hostilita, závistivost, žárlivost) a nakonec vášně jako vysoce hod-
nocené  individuální cíle  s emočně důležitými výsledky snažení. Kromě  toho se v psychologické 
literatuře vyskytuje i termín sentiment, jakožto dlouhodobá afektivní dispozice reagovat emočně na 
určité situace, objekty či děje (Frijda et al., 1991; Oatley, 2000).
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afektivní, kognitivní, behaviorální, expresivní a neurofyziologické změny (Panksepp, 
2005a). 
K  jádru vymezení  emocí  (do „typické“ části množiny) přes veškeré konceptové 

nesnáze vždy tedy patří subjektivita: emoce se vynořují v situaci, která se jedinci jeví 
významná v souvislosti s jeho cíli, ať už jsou tyto cíle intristicky či extristicky moti-
vované, implicitní či explicitní, jedinečné či všeobecně sdílené. Cíle, situace a kontext 
se mění a tak se konkrétní emoce může i nemusí v průběhu času u jednoho jedince 
nutně objevovat (srov. Slaměník, 2011). Frijda (1986) trefně hovoří o emocích jako 
o detektorech subjektivní významnosti (relevance detectors). 
Subjektivita se vztahuje i k emočnímu afektu, k pocitu, který je jedinečný a vzhle-

dem k odlišné interpretaci a subjektivní významnosti může být s ohledem na situaci, 
životní zkušenosti, kulturní prostředí, momentální afektivní vyladění napříč kontexty 
a život jedince různorodý. Pocit (subjektivní prožitek) je dostupný pouze introspek-
cí, přičemž ale pouhou reflexí (zvědoměním) emočního afektu (zaměření pozornosti 
na prožitek a jeho interpretaci) je průběh emoce měněn, jak vyplývá z řady šetření 
a experimentů: pojmenování  (interpretace) emočního prožitku ovlivňuje nervovou 
činnost – snižuje aktivitu amygdaly (Creswell et al., 2007; Lieberman et al., 2007) 
a má významný vliv na fyziologickou reakci, přičemž míra  tohoto vlivu závisí na 
typu  emoce  (Kassam, Mendes,  2013)  a  na  charakteru  emoční  regulace  (viz  např. 
Gross, 2002; Gross, Levenson, 1995; Jamieson, Nock, Mendes, 2013; Pennebaker, 
1997). 
Emoční afekt, pocit, je nutnou, ale nikoliv postačující součástí emoce – přítom-

nost afektu není dostačující pro označení afektivního jevu emocí (afekt je přítomen 
neustále). Emoce je oproti syrovému afektu fenoménem, který na něco reaguje a má 
svoji intencionalitu a nelze s ním tudíž pracovat, opomeneme-li interpretaci emoč-
ního afektu s ohledem na kontext, kulturu, životní zkušenost, schopnost introspekce 
či osobnost  jedince.   Řada emocí, které např. považujeme za emoce kladné, může 
v závislosti na interpretaci subjektivního prožitku (pocitu) v určitém kontextu nabý-
vat opačné afektivní valence. Radost, jakožto jednoznačně pozitivní primární emoce, 
může být negativní (jak prožitkově, tak v očích pozorovatele), pokud je škodolibá, 
zamilovanost a láska, je-li nenaplněná, může být prožívána jako nešťastná, nelibá. 
Z negativního spektra emocí, např. strachu či vzteku je třeba si připustit, že se lze 
i hezky bát, pohádat, někdy je nám příjemně stydno, vtipně trapno, lze si hezky (pro-
žitkově příjemně) zazávidět s plnou dávkou přejícnosti a laskavosti vůči druhému. 
Interpretace emočního afektu, pocitu, s ohledem na variabilitu kontextů má moc pře-
kvalifikovat či přerámovat kvalitu celé emoce. V mnoha kulturách najdeme negativní 
emoce jako pozitivní, a naopak – např. emoce studu (Boiger et al., 2014) či hrdosti 
(Kitayama, Markus, Matsumoto, 1995; Poláčková Šolcová, Tavel, Kolarčik, 2013). 
Navíc kontext a sociokulturní prostředí facilitují vznik a projev určitých emocí, ob-
zvláště  pokud  daná  emoce  přispívá  k  sociální  a  kulturní  kohezi  dané  společnosti 
(viz např. Boiger et al., 2014; Mesquita, Boiger, 2014). Konstruktivisticky založené 
teorie  afektu  a  emocí  (např. Markus, Kitayama,  2001),  podle  kterých  jsou  emoce 
determinovány kulturně sdílenými afektivními významy, jež fluktuují v závislosti na 
situacích a interakcích, do kterých jedinec vstupuje, akcentují vliv sociokulturního 
prostředí  na možnosti  a  kompetence  subjektivního prožívání  jedince  (srov. Heise, 
2007; Rogers, Schröder, von Scheve, 2014). 
Oproti  afektu  je  tedy  emoce  závislejší  na  vnějším  prostředí,  reaguje  ve  vztahu 

k  významům ve  vnějším  prostředí  s  ohledem  na  sociokulturní  zkušenost,  aktuální 
afektivní vyladění, vývojové kompetence či  individuální zkušenosti člověka. Např. 
prožitek bolesti v souvislosti s odmítnutím je u sociálně vyloučeného jedince analo-
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gický fyzické bolesti (z hlediska neurokognitivních funkcí zachycených zobrazova-
cími metodami) ve srovnání s tím, kdo zkušenost s vyloučením nemá (Eisenberger, 
Lieberman, Kipling, 2003). O emocích jedince hovoříme, až když dojde k diferencia-
ci mezi uvědoměním si sebe sama (self) a okolním světem (Lewis, Michalson, 1983), 
až když má jedinec kompetenci interpretace situace a atribuce významu. Např. u dětí 
v raném věku nemluvíme ještě o emocích, ale spíše o prekurzorech emocí (Sroufe, 
1979), rostoucí kompetenci k emocím – na druhou stranu je můžeme bez definičních 
obav považovat za afekty a řadit je mezi afektivní jevy.
Emoce kromě emočního afektu a toho, že se nějak cítíme, způsobují (jsou způsobo-

vány tím), že se s námi něco děje, že něco děláme (Frijda, 1986), projevujeme – valíme 
oči překvapením, tuhneme strachy, rudneme studem, prskáme smíchy atd. – emoce jsou 
spojeny s autonomními a neurohumorálními změnami, které koordinují (nebo jsou ko-
ordinovány) tendenci k behaviorálnímu projevu. Prací s tělem (například polohováním, 
vykonáváním konkrétní série pohybů, výrazy v  tváři) můžeme navozovat,  facilitovat 
nebo naopak blokovat průběh některých emocí    (např. Cacioppo, Priester, Berntson, 
1993; Strack, Martin, Stepper, 1988), přičemž emočně specifická poloha, držení či po-
hyby významně ovlivňují emoce, které prožíváme, ale i postoje a tendence k jednání, 
které máme (viz např. teorie ztělesněné kognice, Niedenthal, 2007). 
Podrobně bychom se mohli vedle reakční  triády věnovat  i dalším komponentám 

emocí, ale v některých komponentách (např. regulace emocí) se přístupy liší a dříve 
nebo později bychom narazili na otázku, které změny ve kterých komponentách či 
elementech emocí jsou dostačující či nezbytné pro vymezení emoce a proč (detailněji 
srov. např. Gross, Barrett, 2011; Scherer, 2000). 
V tuto chvíli můžeme definovat emoce souhlasně se Schererem (2000) jako relativně 

krátké epizody vzájemně souvisejících koordinovaných změn v několika komponentách 
(neurofyziologické aktivaci, behaviorálním projevu, subjektivním prožitku, v tendenci 
k jednání a kognitivních procesech), jako odpovědi na (převážně) vnější události, které 
mají pro jedince význam. Emoce jsou celistvou odpovědí jedince na osobně relevantní 
a motivačně významné události (Frijda, 1986; Levenson, 1999), jsou přechodnou (ro-
zuměj netrvalou a časově relativně ohraničenou) bio-psycho-sociální reakcí na události, 
které mají vliv na naši celkovou pohodu a které potenciálně vyžadují okamžité jednání. 
Emoce  jsou metaforou pro  rychlé, bezprostřední, organizované, ekologické a ekono-
mické zpracovávání informací, které nám pomáhá okamžitě se rozhodovat a jednat bez 
dlouhého racionálního zvažování (Tooby, Cosmides, 2008). Emoce se vynořují jako od-
pověď na okamžité a souběžně probíhající zhodnocení aktuálních situací s ohledem na 
pozitivní nebo negativní implikace z hlediska zájmů či cílů člověka (e.g. Ortony, Clore, 
Collins, 1988; Smith, Ellsworth, 1985), mají relativně detekovatelný spouštěč, rychlý 
nástup a omezenou délku trvání. Emoce signalizují stav, na který je třeba odpovědět, 
nebo který dále nepotřebuje reakci (Frijda, 1988). 
Russell  a Barrett  (1999)  pracují  vedle  pojmu  emoce  s  pojmem  emoční  epizoda 

a vymezují  ji  jako komplexní sadu vzájemně provázaných událostí, kterou vyvolá-
vá konkrétní objekt, za který lze považovat osobu, událost, děj či věc, ať už se jed-
ná o právě působící, vzpomínaný či anticipovaný jev. Vzájemně provázané události, 
které zahrnuje prototypická emoční epizoda,  jsou podle Russella a Barretové a)  já-
drový afekt, b) pozorovatelné chování kongruentní s emocí, c) pozornost zaměřená 
na událost vyvolávající emoční epizodu, d) kognitivní zhodnocení významu a mož-
ného  vlivu  stimulu,  e)  atribuce  vzniku  epizody  ke  stimulu,  f)  subjektivní  prožitek 
monitorující kvalitu vztahu vnitřního a vnějšího prostředí, g) neurální a endokrinní 
změny konzistentní s určitou emocí. Jelikož jsou emoční epizody spouštěny něčím/
někým, jsou reakcí na něco, kognitivní zhodnocení je považováno za významný fak-
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tor, který vymezuje a vytyčuje pole působnosti emoční epizody. Emoční epizody jsou 
oproti emocím delší jak z hlediska času, tak z hlediska prostoru (Frijda, 1993; Stein, 
Trabasso, Liwag, 1993), který zahrnuje každého z protagonistů a všechny události 
v dané emoční scéně (Forgas, 1982). Například emoce vzteku zahrnuje akutní změny 
v postoji, výrazu v obličeji, tónu hlasu, verbální expresi prožitku, autonomní reakci. 
Emoční epizoda vzteku zahrnuje vše zmíněné a navíc spouštěče emoční epizody, so-
ciokulturní kontext a komplexní sekvenci vzájemných reakcí a protireakcí tak, jak se 
objevují v probíhající interakci (např. Averill, 1982). 
Současné  psychologické  výzkumy kromě  tradičního  individualistického  chápání 

emoce vázané na subjekt značně rozšiřují oblast zkoumání o sociokulturní proměn-
né a kontext, ve kterém se emoce vynořuje, a  téma emocí se ne náhodou objevuje 
i v učebnicích sociální psychologie (např. Hewstone, Stroebe, 2006). Vedle kontextu 
emoce začínají být silným tématem v psychologii skupinové emoce (group-level emo-
tions; Seger et al., 2009; Smith et al., 2007; Wildschut et al., 2014), které vycházejí ze 
sociálněpsychologických  teorií identifikace jedince s určitou sociální skupinou (např. 
Mackie, Devos, Smith, 2000), z teorií sociální identity jakožto součásti sebepojetí je-
dince (např. Turner, 1999), kdy skupinové členství má pro jedince afektivní relevanci 
a důsledky  (Smith  et  al.,  2007). Podle Fredricksonové a Losady  (2005) mají  svojí 
afektivní texturu nejen jedinci a skupiny, ale i konkrétní mezilidské vztahy a zajíma-
vým sledovaným  tématem  je  emoční  nákaza  a kontaminace  (emotional  contagion) 
právě na úrovni sociálních interakcí (Hatfield, Cacioppo, Rapson, 1992). 
Emoce bývají často dávány do kontrastu s racionalitou jako síla, která stojí proti 

myšlení, narušuje rozhodování, brání jedinci dosahovat rozumových cílů apod.: v zá-
padní filosofické a teologické tradici bývají emoce chápány v negativním světle (So-
lomon, 1993). Emoce a  jejich role v životě  jedince byly po dlouhá léta hodnoceny 
jako dědictví,  které nám vlastně překáží,  a  kdy  si musíme volit mezi  cestou  srdce 
a rozumu (jakoby čerpání z obojího nebylo každodenní zkušeností člověka). Snaha 
o  rehabilitaci  emocí  je  explicitní  v  příspěvcích  např.  právě Solomona  (1993),  kte-
rý píše „O mýtu vášní“ či Damasia (2008), jenž negativní chápání emocí reflektuje 
v knize Descartesův omyl: Emoce, rozum a lidský mozek. V souvislosti s emocemi 
je důležité akcentovat, že emoce nám ukazují a provázejí ty skutečnosti, které pro nás 
mají význam, a tudíž jsou pro nás informací, jejíž hodnotu je neadekvátní podceňovat. 
Prožívat a reflektovat emoce znamená být informován o jevech, které jsou pro jedince 
(a kulturní prostředí, ve kterém participuje) významné. 

Nálady
Klasifikace jednotlivých typů afektivních procesů je založena především na základě 
délky trvání jevu (např. Frijda, 1993; Levenson, 1999; Stein, Trabasso, Liwag, 1993), 
přičemž paradoxně „změřit“ délku afektivního jevu, jakým je emoce, emoční epizoda 
či nálada, je značný problém, protože v sobě zahrnují celou řadu komponent, jejichž 
trvání může být různé (Scherer, 1984), s celou řadou zdánlivých konců. Časový roz-
měr afektu zachycuje termín afektivní chronometrie (Davidson, 1998), která definuje 
časový průběh kontinua afektivního prožívání jedince a charakterizuje jeho tvar, am-
plitudu, vrchol a odeznívání s ohledem na čas trvání jednotlivých částí kontinua. 
V rámci afektivních jevů je z hlediska času za nejdelší a zároveň relativně ohra-

ničený afektivní proces považována nálada. I nálada má stejně jako emoce afektivní 
triádu až sextu (subjektivní prožitek, fyziologické změny, kognitivní, motivační a be-
haviorálně expresivní a regulační komponentu) a v mnohém se s dalšími afektivní-
mi jevy překrývá. Např. emoce mohou vyvolávat změnu nálady, a i když emoci již 
nereflektujeme, může promlouvat do kvality nálady. Stejně tak nálada může ovlivnit 
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kvalitu emoce a především její interpretační rámec (Parkinson et al., 1996). Nálada 
(oproti emoci) je považována z hlediska intenzity za fenomén méně intenzivní. Nála-
da je nejčastěji vymezována jako difúzní afektivní stav, který je reflektovaný v sub-
jektivních prožitcích (pocitech, afektu), jež mají relativně nízkou intenzitu, ale jsou 
relativně dlouhého trvání a často nemají zjevnou příčinu či referenční rámec (Morris, 
2000; Scherer, 1995). Nálady jsou – oproti emocím, které jsou specifické – difúzní 
a obecné (Baier, 1990). Podle Frijdy (2009) jsou nálady vhodným termínem pro ozna-
čení afektivních stavů, které vypovídají o celku jen velmi obecně. 
Významným  rozdílem  mezi  emocí  a  náladou  je  také  míra  identifikace  příčiny, 

zdroje. Nálada  oproti  emocím  nemá  jasně  definovanou  příčinu:  na  zdroj  naší  nála-
dy většinou pouze usuzujeme. Zatímco emoce vyvěrají z nějaké situace, jsou někým/
něčím způsobeny, nálady tuto jasně identifikovatelnou příčinu nemají. Náladě jakoby 
chyběl důvod. Dobře je tento rozdíl patrný v každodenní mluvě, kdy rozlišujeme, že 
nás „něco“ naštvalo, vyděsilo, rozveselilo, ale také říkáme, že máme divnou, špatnou, 
dobrou náladu (a nevíme proč). Oproti emoci strachu, kdy se bojíme něčeho konkrét-
ního, příčinu úzkostné nálady hledáme s většími obtížemi – jejím tématem/příčinnou 
může být cokoliv z anticipované budoucnosti i z života z posledních desítek let. Pokud 
nás něco rozčílilo, víme obvykle, co  to bylo, ale pro podrážděnou náladu může být 
příčinou cokoliv a kdokoliv. Explicitně řečeno v souladu s Morrisem (1992): ačkoliv 
i nálady mohou mít příčinu, tak na rozdíl od emocí, které pozorně a velmi rychle sledují 
a reagují na podněty, kterými byly vyvolány, nálada reaguje na příčiny časově i velmi 
vzdálené a tvarově amorfní. S podnětem souvisí i zaměřenost afektivního jevu na něco, 
nějaký cíl – neboli intencionalita. Zatímco u emocí je intencionalita uvažována jakožto 
vlastnost emoce, např. že emoce strachu může zachránit život člověka, nálady (např. 
úzkostná) jsou jakoby bez cíle a směru (Lormand, 1985). Nálady nejsou charakteristic-
ké intencionalitou, protože především reflektují změny v jiných duševních a tělesných 
procesech (z nichž některé mohou, ale nemusejí být intencionální). Nálady jsou stejně 
jako afekty informací především o našem vnitřním světě. Tím jsme se dostali k další-
mu rozlišení nálady a emoce, kterou je informační hodnota (Morris, 1992). Zatímco 
emoce informuje jedince o jeho vztahu k vnějšímu prostředí – např. co nás ohrožuje, 
baví, rozesmutňuje nebo překvapuje – nálada poskytuje jedinci informace především 
s ohledem na časově relevantní kvalitu afektu, s ohledem na vnitřní prostředí: z hledis-
ka energetických zdrojů a zásob, které máme momentálně k dispozici (Lazarus, 1991; 
Thayer, 1996), s ohledem na celkové fungování našeho organismu a dalších duševních 
stavů (Griffiths, 1989, 1997). Špatná či dobrá nálada nás tak informuje např. o tom, zda 
momentálně máme dostatek energie něco řešit či pouštět se do některých činností. Pod-
le Ekmana (1994) či Lazaruse (1994) nálady mění absolutní práh pro vyvolání emoce. 
Depresivní nálada pak např. facilituje vynoření emoce smutku či strachu, a naopak – 
konkrétní (např. pozitivní) emoce mohou usnadnit rozvoj určitých nálad. 
Náladu lze souhrnem definovat jako relativně ohraničený úsek afektivního proudu 

s určitou charakteristickou valenční kvalitou. Nálada  je determinována  implicitním 
afektivním vyladěním jedince, tvarována aktuálními duševními a tělesnými procesy, 
přičemž její obsah je konstruován s ohledem na kontext, sociokulturní prostředí, ko-
gnitivní styl apod. stejně, jako je tomu u emoce. Náladu lze jinými slovy pojímat jako 
aktuální a časově relativně ohraničenou dispozici vnímat,  interpretovat a vztahovat 
se k vnějšímu prostředí i sám k sobě určitým způsobem (pozitivně – negativně), při-
čemž tato aktuální dispozice reflektuje momentální vnitřní zdroje člověka. Základní 
či primární nálady (basic moods) lze rozlišit v souladu s dimenzionálním přístupem 
a s ohledem na prožitkovou komponentu jednoduše v kontinuu afektivní valence (po-
zitivní – negativní).  
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ZÁVĚR
Vztah jednotlivých afektivních procesů (afektů, emocí a nálad) je vzájemně interagu-
jící, přičemž lze u každého jedince usuzovat na tendenci k synchronizaci jednotlivých 
afektivních jevů v rámci afektivního proudu. V souladu s konceptualizací vybraných 
afektivních jevů prezentovaných v této studii se zdá opodstatnitelné považovat emoce 
za  součást  kontinua  afektivního  proudu,  ve  kterém  je  emoční  afekt  jedním bodem 
v kontinuu prožívání a nálada zachycuje širší dějství v afektivním proudu. Emoce lze 
chápat  jako figury, které se vynořují v afektivním proudu jako reakce na podnět či 
děj, který má pro jedince význam, a jsou interpretovány, označovány a zpracovávány 
s ohledem na  zkušenosti  jedince,  kontext,  osobnostní,  fyziologické a  sociokulturní 
proměnné. Různé emoce se mohou u jedince mísit a prolínat,  jedna emoce (figura) 
může plynule přecházet v druhou, či splynout s pozadím. Emoce mohou měnit kvalitu 
afektivního proudu,  a  tím  i náladu, která  je ne nutně  reflektovanou kvalitou úseku 
afektivního proudu. Všechny emoce je nutné považovat za afektivní jevy, resp. pro-
cesy a afekt za jeden bod v rámci kontinua afektivního prožívání jedince, jenž může 
nabývat různé valence i intenzity. Afekt není nutně vázán na emoci, zatímco emoce je 
na afekt nutně vázána – emoční afekt je vždy jednou z komponent emoce. Oproti do-
savadnímu tradičnímu chápání afektů nelze nadále afekty v české psychologii pova-
žovat „úzce“ a jednostranně za „výbuchy silných emocí“ (Nakonečný, 2000, s. 112). 
Afektu je  třeba rozumět v širším pojetí, které v tomto příspěvku nabízíme, protože 
zrovna tak je afekt součástí emocí slabých, pozitivních, smíšených a je introspektivně 
zaznamenatelný  i v okamžiku, kdy neprožíváme žádnou emoci. Ze  studií vyplývá, 
že kvalita afektu je považována za prediktor subjektivní pohody (Diener, 2000; Ka-
hneman,  1999),  že  vyšší  četnost  pozitivního  afektu  je  spojena  s  lepším  aktuálním 
a budoucím zdravím (Pressman, Cohen, 2005), zdravějším životním stylem (Grant, 
Wardle, Steptoe, 2009), vyšší obranyschopností  organismu  (Davidson et  al.,  2003) 
či  rychlostí  uzdravování  (Fredrickson  et  al.,  2000);  z  prediktivních  studií  vyplývá 
i souvislost pozitivní afektivity s resiliencí (Fredrickson et al., 2003), osobním růstem 
(Fredrickson, 2003), či délkou života (Danner, Snowdon, Friesen, 2001; Levy et al., 
2002; Ostir et al., 2000). To jsou příklady studií, kde úzké vymezení afektu jakožto 
„výbuchu silných emocí“ již nevyhovuje.
Pocity a city reflektují prožitkovou část afektivních procesů – vlastní podstatou jejich 

vymezení je, že jsou tou prožitkovou částí afektivního jevu. Pocity a city jsou v našem 
pojetí synonymem k afektům, nejsou vázány pouze na emoce, ale na všechny afektivní 
jevy, nálady, postoje, emoční epizody atd. Afekty se v psychologii významově překrývají 
s pocity, jsou synonymem pocitů a afektivní prožívání je významově totožné s cítěním. 
Závěrem lze akcentovat, že tento příspěvek byl napsán s cílem rehabilitovat a roz-

šířit pojetí afektu v naší psychologické literatuře. Dosavadní členění emocí na afekty 
a nálady jsme považovali za nedostatečné a např. pro studenty za těžko uchopitelné. 
Uvědomujeme si, že posun v chápání afektu v současné psychologické literatuře před-
stavený v této studii má významné dopady na psychologickou terminologii a výuku 
psychologie v našem prostředí a je výzvou pro budoucí teoretický posun v chápání 
afektů, emocí a nálad v současném psychologickém diskurzu.
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SOUHRN
Tento  příspěvek  reflektuje  dlouhodobou  nejed-
noznačnost v teoretickém vymezení jednotlivých 
afektivních  fenoménů.  Hlavním  východiskem 
této studie  je vymezení pojmu afekt s ohledem 
na další afektivní jevy, konkrétně emoce a nála-
dy. Afekt vymezujeme v příspěvku odlišně než 
dosavadní česká  terminologie  jako nutnou sou-
část všech afektivních procesů. Oproti dosavad-
nímu českému pojetí mu nepřipisujeme charak-
teristiky jako vysoká intenzita či dezorganizující 
vliv  na myšlení,  chování  apod. Afekt  chápeme 
jako  jeden  bod  v  kontinuu  afektivního  proudu 
a  zároveň  za  základní  jednotku  ostatních  afek-
tivních jevů. Afektivní jevy či procesy pokládá-
me za zastřešující pojem pro natolik komplexní 
jevy,  jakými  jsou afekty, emoce, nálada, emoč-
ní epizoda, postoj, sentiment, vášeň ad.,  jejichž 
společným  jmenovatelem  je  právě  afektivní 
komponenta. Emoci považujeme za figuru, která 
se vynořuje v afektivním proudu jako komplexní 
reakce na události a děje, které mají pro jedince 
význam a je interpretována s ohledem na zkuše-
nosti, kontext, osobnost a sociokulturní prostředí 
jedince.  Emoce  pokládáme  za  jeden  typ  afek-
tivních  jevů  s  relativně  konkrétním  definičním 
rámcem.  Náladu  považujeme  za  část  kontinua 
afektivního  proudu,  které  má  určitou  reflekto-
vatelnou  kvalitu.  Pojmy  afekt,  emoce  a  nálada 
jsou v příspěvku diskutovány, vzájemné kontras-
továny a zachycovány jsou i jejich konceptuální 
přesahy.  Vztahy  jednotlivých  afektivních  jevů 
považujeme za vzájemně interagující s tendencí 
k synchronizaci v rámci jednoho (pro jedince ty-
pického) afektivního proudu.
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